

扶老人成撞老人?三名高中生善心变伤心

“热心叔叔”让孩子不忘初心，挨骂家属终于表达歉意

文、图：今日女报/凤网记者 章清清

路上看到老人被撞倒了，扶还是不扶？扶了真的会“引火烧身”吗？郴州市桂阳县一中三名高中生欧阳臻单、李可鑫、李婷原本以为这样的事情只会出现在新闻中出现，没想到自己有一天也会成为类似事件的“主角”。今年9月，他们三人好心将一位老人扶起并送到医院，却反被随后赶来的家属和老人指为“肇事者”。直到三个月后，在今日女报/凤网记者探寻真相的过程中，几个孩子才收到对方家属的道歉。

尽管姗姗来迟，但孩子们说，已经释然了。



扫一扫，
为三个孩子
点赞

见老人受伤倒地，他们说：赶快去扶

“现在我一看见老人就躲得远远的！”

“我妈说我多管闲事！”

“为什么学校里教的乐于助人和社会上的情况不一样？”

12月20日上午，桂阳一中的高三学生欧阳臻单、李可鑫、李婷在回想起三个月前的经历时，仍然显得难以释怀。

欧阳臻单告诉今日女报/凤网记者，那是9月2日晚10时左右，晚自习结束后，他和另外两名住在同一方向的女同学李可鑫、李婷结伴回家。走到桂阳县城的蔡伦北路时，三个人被发生在眼前的一幕吓了一跳：一辆坐着三个人的摩托车飞驰而过，伴随着轰鸣的发动机声，一位过马路的老人因为来不及避让而被带倒在地，但摩托车片刻都没停留，眨眼呼啸而过。

欧阳臻单回忆：“当时那个老人家倒在地上，头上都是血，有很多人围观，却没人敢上前扶。我说：‘我们扶一下吧！’她们都同意。我们三个就跑过去，把老人从地上扶了起来。”

李可鑫和李婷补充道，当时路过现场的还有一位热心的“叔叔”，他过来后立刻帮忙拨打了110，然后让我们把老人扶到了他的车上，带着我们一起将老人送到了附近的桂阳中心医院。到医院后，这位“热心叔叔”又掏钱让我们先帮老人挂号，然后询问老人子女的联系电话。

一直到送老人进医院，这三名高中生都觉得他们做了一件助人为乐的好事，丝毫没想到接下来会有怎样的遭遇。

家属赶到医院，挨骂说：他们撞的

三名高中生口中的“好心叔叔”，是桂阳县和平镇党委副书记邓雄波。12月20日，他告诉今日女报/凤网记者，当时他正好开车路过那个路口，看到前面围了一堆人，就上前去看看出了什么事。当发现有三个孩子正扶着一个满头是血的老人时，他简单问明情况后便拨打了110报警电话，然后开车带着孩子们把老人送到了附近医院。

一路上，邓雄波问老人家属的电话，但老人不肯说。直到进了医院，老人才说出子女联系方式。

很快，老人的亲属们就赶过来了。一看老人伤得不轻，大家都急切地询问老人是谁把她撞伤的。

“我不知道那个奶奶是被撞晕了还是怎么的，她看到我和李婷站在她边上，手上还沾了她的血，就一把拉住我和李婷的手，说是我们三个撞的她！”李可鑫告诉记者。

听到这话，三名高中生傻眼了——但此刻，老人家属愤怒的情绪已经朝他们涌来。

“很凶的样子，要我们叫家长来，要我们负责医药费，把她们两个女生都吓哭了。”欧阳臻单回忆。

“其中有个男家属好像喝了点酒，有点醉醺醺的样子。欧阳臻单解释了两句，他就叫着要打他！”李婷补充道。

三个孩子的家长陆续赶来。

在现场的邓雄波替三个孩子先承担起责任：“我当时就跟那位老人的亲属讲，‘不管怎么说，孩子是在做好事，我来替他们担保，不要为难孩子’。”

之后，桂阳县公安局交通警察大队交警彭志敏也来到了现场。几方争执不休，一直折腾到了晚上11时左右。最终，由交警协调，三名学生先随父母回家，等调查结果出来后再做进一步处理。

明明是热心助人，没想到反倒惹出这样大的麻烦，三名高中生都说“当时心都凉了”！不过，他们都记得那个“热心叔叔”的肯定，“他对我们说‘要不忘初心’”。

看视频还原真相，学校说：公开表扬

12月20日，彭志敏告诉今日女报/凤网记者，当天晚上接警后，他们调取了事发路段的监控录像进行调查，“因为是晚上，监控录像很模糊，很难看清骑摩托车的肇事者，但可以肯定的是，当晚的事故跟这三名高中生无关。”之后，他们把调查结果通知了各方。

桂阳一中在得知此事后，校方在第一时间肯定了三名学生的行为，并公开进行了表扬。桂阳一中校长何天宝说，学校是教书育人的地方，三个孩子能够有这样的举动，恰恰是学校坚持德育为首、育人为本、全面发展的办学理念的体现。尽管过程有些波折，但希望孩子们不会“因噎废食”，“我们要弘扬正能量，要保护好这份爱心”。

然而，三个月过去了，受伤老人的家属却一直没有给这三个孩子一个正式的说法。这也成为萦绕在孩子心头的阴影。

误会解除，他们为什么没有给这三个孩子一个道歉呢？

12月20日傍晚，记者带上李可鑫，在当时的事发地——桂阳县城蔡伦北路附近，见到了被扶的老人和她的子女。当时，一位头发花白的



三个月后，三个孩子终于等到了迟来的歉意。

老人迎面走来，李可鑫一眼就认出，她就是那天晚上被撞倒的老人。

记者上前和老人打招呼，但老人反应冷淡。这时，一名中年女子走过来，听明记者的来意后，她自称是老人的儿媳妇，并解释老人今年70岁，有点耳背。

对于9月2日晚上发生的事情，中年女子也知情，并连连表示感谢和歉意：“很感激他们三个，当时确实是误会了，因为看到我婆婆满头是血，大家都很着急。我们也想当面向他们道歉，只是后来没找到联系方式。”她拉住了李

可鑫的手，忙不迭地说：“小同学，谢谢你哦，那天奶奶多亏了你们及时送到医院，不然真的很危险！你替我把我们的歉意也转告给你的同学，真的谢谢你们！”此时，老人也拉住李可鑫的手连连道谢。

虽然是一份迟到了三个月的道歉，李可鑫还是释然地笑了，她有些惋惜地说：“他们两个没来，有点可惜，但我会转告他们的。”

“以后看到老人还会扶吗？”记者问。

她想了想说：“会，但我会先打报警电话。”

■专家出镜

助人为乐的风险应有制度来化解

湖南省社科院社会学研究室主任郭丹表示，针对“扶老人”这个话题，社会上曾经有许多讨论，例如效仿国外的“好人法”等。老人倒在地上，扶还是不扶？这看起来好像是一个道德水平的问题，实际上，人们在现实中碰到类似情况时，光靠情感的判断，或者依靠个人道德水平，显然是不够的。如果被扶的老人出了什么表面看不出来的问题，那是不是会发生一系列养护纠纷呢？因此，郭丹认为，一方面，我们要提倡助人为乐的美德，另一方面，对其中的风险，国家要从制度建设和制度保障方面加以跟进，“这种风险不应当由个人来承担”。

■交警提醒

看到老人倒地，宜先判断伤情

桂阳县公安局交通警察大队交警彭志敏也提醒，当看到有老人倒在地上，应当先判断伤情，如果发现伤势比较严重，建议先拨打110，保护好现场，等待专业人员前来救助。这样既可以避免擅自救助对伤者造成的二次伤害，也可避免不必要的纠纷。

■编后

遇到受伤老人要不要扶？答案是肯定的：要扶。

老吾老以及人之老，这是中华民族的传统美德。曾经有媒体做过调查，超过六成受访者表示，扶老人理所应当，但也要做好自我保护。这种保护措施，可以是将全过程拍下来，或者按交警彭志敏所说的去做。

而从本报道来说，三名高中生好心扶老人却被错怪，在警方出示证据后也未能得到老人家属的及时道歉，这也难怪孩子们觉得“心凉”。所幸的是，在今日女报/凤网记者探寻真相的过程中，老人的家人表示了诚挚的谢意和歉意。

亡羊补牢，未为迟也。

其实，我们每个人都免不了有犯错的时候，但知错能改、以诚待人，才能避免更大的误会、错误和损失。